

## MSZE ŚW. W NIEDZIELE:

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00

## MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE

7:00, 8:00 (kościół św. Jana) i 18:00

## KORONKA do Bożego Miłosierdzia:

WTOREK godz. 17.30

## NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:

ŚRODA godz. 17.45



## WNEBOWSTĄPIENIE PANA JEZUSA



Przekazy ewangeliczne ukazują, Jezusa, który przez 40 dni po swoim zmartwychwstaniu ukazywał się uczniom. Znamy m.in. przekaz o spotkaniu Jezusa Zmartwychwstałego z Apostołami, którzy ukrywali się za zamkniętymi drzwiami, konfrontacji z Tomaszem, który nie uwierzył w poprzednie objawienie, a także o naukach, w których wyjaśniał piśmie, uczniom idącym do Kafarnaum.

Pan Jezus wstąpił do nieba czterdziestego dnia po niedzieli zmartwychwstania, co wypada w czwartek po szóstej niedzieli wielkanocnej. Dlaczego zatem w Polsce obchodzimy je w niedzielę?

Jest to bardzo ważne święto, dlatego ma rangę uroczystości i Kościół pragnie, aby wszyscy mogli je właściwie obchodzić. W obecnym czasie wielu jednak już nie pracuje jak kiedyś ośmiu godzin dziennie. Wielu pracuje po dziesięć i więcej godzin i to zrodziło poważne trudności, aby pracownik po skończonej pracy zawodowej mógł zdążyć tego dnia na Eucharystię, np. wieczorną, jak miało to miejsce kiedy większość kończyła pracę około godziny szesnastej. Dlatego w 2004 r. na prośbę polskich biskupów Kongregacji ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów dla naszego kraju przeniosła te obchody na siódmą niedzielę po Wielkanocy. Większość Kościoła powszechnego nadal zachowuje tradycyjną datę tej uroczystości.

Dlaczego ta uroczystość jest tak ważna? Uczniowie Jezusa uporczywie wpatrywali się w Niego, jak wstępował do nieba. Papież Benedykt XVI w Krakowie powiedział, że uczniowie „odprowadzali wzrokiem unoszącego się w górę Jezusa Chrystusa, ukrzyżowanego i zmartwychwstałego (...) a my jesteśmy wezwani, by stojąc na ziemi, wpatrywać się w niebo – kierować uwagę, myśl i serce w stronę niepojętej tajemnicy Boga. By patrzeć w kierunku rzeczywistości Bożej, do której od stworzenia powołany jest człowiek. W niej kryje się ostateczny sens naszego życia.” (Benedykt XVI, Błonia krakowskie, 28.05.2006)

ks. Krystian

## EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 28,16-20)

Jedenastu uczniów udało się do Galilei, na górę, tam gdzie Jezus im polecił. A gdy Go ujrzeli, oddali Mu pokłon. Niektórzy jednak wątpili. Wtedy Jezus podszedł do nich i przemówił tymi słowami:

«Dana Mi jest wszelka władza w niebie i na ziemi. Idźcie więc i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przykazałem. A oto Ja jestem z wami przez wszystkie dni, aż do skończenia świata».

### KOMENTARZ DO EWANGELII

Uczniowie Jezusa idą do Galilei, na górę, tam gdzie Jezus im polecił. To ważne zdanie. Góra w Biblii jest często miejscem doświadczenia Boga, jego wielkości, jego miłości i Jego bóstwa. Tego wszystkiego Jego uczniowie mogą tam doświadczyć, a dotarli tam, bo ZAUFAŁI JEZUSOWI i WYBRALI SIĘ W DROGĘ, KTÓRĄ **ON** IM POLECIL. Jak wiele w życiu osobistym, rodzinnym, społecznym i narodowym, społecznym (także w wymiarze religijnym i duchowym) daje zaufanie Jezusowi i okazanie Mu posłuszeństwa. Czasem mogą rodzić się w nas różne wątpliwości, możemy czegoś nie rozumieć, ale mimo wszystko warto i trzeba być Bogu posłusznym, Jemu zaufać.

Tym, którzy zaufali Jezusowi i doszli na miejsce spotkania, daje On niesamowite zaufanie powierzając nauczanie wszystkich narodów, składając niejako w ich dłonie zbawienie wszystkich narodów. Tylko ten, kto sam zufa Jezusowi może innych nauczyć postępowania za Jezusem. A niemniej ważne jest zapewnienie, że On jest z nami przez wszystkie dni, aż do skończenia świata. Pomyśl, jak wygląda Twoje zaufanie Jezusowi i jakie tym masz doświadczenie Zmartwychwstałego.

*ks. Krystian*

### CZUWANIE NA ZESŁANIE DUCHA ŚWIĘTEGO



wigilia zesłania  
**D U C H A**  
**ŚWIĘTEGO**



UWIELBIENIE  
AGAPA  
KATECHEZA  
MODLITWA  
EUCHARYSTIA

27 MAJA 2023 GODZ. 20.00 KOŚCIÓŁ WNIĘBOWZIĘCIA NMP W ŻUKOWIE



## ŚWIĘTY FILIP NEREUSZ - ŚWIĘTY UŚMIECHNIĘTY



Filip Neri (1515-1595) urodził się we Florencji, jako syn Franciszka i Lukrecji Mosciano. Na chrzcie otrzymał imiona Filip Romulus. Swoje życie religijne rozwijał dzięki pomocy dominikanów z klasztoru św. Marka. Tam uczył się modlitwy i kształtował swoją bogatą osobowość w oparciu o słowo Boże, kazania i Eucharystię.

Czasy, w których żył, były bardzo niespokojne, jedność Kościoła była rozrywana. W wieku 17 lat Filip opuścił Florencję i udał się do swego wuja mieszkającego w San Germano (dzisiaj Cassino) niedaleko Monte Cassino; miał nauczyć się zawodu kupca i otrzymać po nim spory majątek.

Był tam nauczycielem i prowadził życie wypełnione pracą, modlitwą i umartwieniami. Początkowo wszystko zdawało się iść w dobrym kierunku, jednakże bardziej od handlu interesowało go wręcz pustelnicze życie; często udawał się stąd do klasztoru benedyktynów, od których prawdopodobnie przejął wiele cech swej przyszłej wspólnoty – stałość miejsca czy umiłowanie liturgii. W jego sercu dojrzała coraz bardziej myśl, by całkowicie oddać się Bogu. Dlatego zrezygnował z obiecanej majątku i udał się do Rzymu, gdzie pozostał do końca życia.

Filip Neri sprzedał wszystkie swoje książki, z wyjątkiem Pisma Świętego i Summy teologicznej św. Tomasza z Akwinu, a zebrane pieniądze rozdał ubogim. Uważał, że powinien zajmować się jedynie Bogiem i Jego żyjącymi w nędzy dziećmi, którymi pragnął się opiekować. W 1544 r., podczas modlitwy w katakumbach św. Sebastiana miał doświadczenie mistyczne. Odczuł, że jego serce napełnione zostało żarem nieogarnionej miłości Boga. Owocem tego spotkania z Bogiem było założone przez niego w 1548 r. Bractwo Trójcy Świętej, którego członkowie mieli się opiekować w Rzymie pielgrzymami.

Sam nie cierpiał biedy, ponieważ był nauczycielem dzieci w domu pewnego bogatego florentczyka. Cały swój wolny czas poświęcał sierotom, nędzarzom, starcom i chorym. Rozwijał szeroką działalność katechetyczną i charytatywną. Pewnego dnia gdy zebrał na utrzymanie dla ludzi będących w wielkiej potrzebie został napadnięty i uderzony w twarz przez pewnego człowieka. Wtedy odważnie i z uśmiechem powiedział do niego: *Ten policzek, to dla mnie, a teraz proszę cię, byś przekazał coś dla moich ubogich!* Filip odwiedzał chorych w szpitalach i tworzył dla nich nowe przytulnie. Stał się też docierać do dużej liczby ludzi potrzebujących pomocy, zwłaszcza pośród pielgrzymów nawiedzających rzymskie bazyliki i miejsca święte.

Filip Neri pełen apostołskiej gorliwości opiekował się także opuszczoną młodzieżą. Zaczął organizować dla niej tzw. *Oratoria*, specjalne miejsca, w których mogli się modlić, słuchać katechezy i spędzać czas na godziwych rozrywkach. Po wspólnej zabawie na podwórku modlono się, śpiewano pobożne pieśni. W *Oratoriach* odbywały się wykłady z różnych dziedzin wiedzy, koncerty. Dołączyło do Filipa wielu młodych ludzi, którzy jako wolontariusze pomagali go w jego dziele. Pośród zaprzyjaźnionych świętych, którzy odwiedzali Filipa Neri w *Oratorium* byli m.in. Ignacy Loyola, Karol Boromeusz, Franciszek Salezy. Z czasem *Oratorium* zaczęło przyciągać także ludzi wykształconych, którzy pragnęli pogłębić swoje życie religijne. Coraz bardziej rosła też liczba dobroczyńców, którzy wspierali materialnie dzieła charytatywne Filipa Neri.

W 1551 r. mając 36 lat, Filip przyjął święcenia kapłańskie. Wkrótce wokół niego zaczęło się tworzyć środowisko ludzi pragnących pogłębić swoje życie duchowe. Neri chętnie im służył jako spowiednik i doradca w rzeczach Bożych. Będąc osobą niezwykle pogodną, umiał pocieszać strapionych i smutnych i przywracać im nadzieję i pogodę ducha. Osoby doświadczające hojnego serca Filipa, umiały potem pomagać innym.

Formy duszpasterstwa proponowane przez pełnego humoru duchownego powodowały także zazdrość. Został on nawet oskarżony o herezję, co spowodowało, że na pewien czas nie mógł spowiadać i publicznie odprawić Mszy św. Wkrótce jednak okazało się, że oskarżenia te były fałszywe. Odtąd kolejni papieże wspierali działalność Filipa Neri, a on był dla nich niejedynym sprawdzonym doradcą.

Filip prowadził ewangelizację w sposób bardzo nowoczesny. Oprócz głoszenia kazań na rzymskich placach, uczył osobistej modlitwy, dbał o śpiew i piękno liturgii, prowadził teatr, przypominał o tworzeniu dzieł miłosierdzia. Papież Grzegorz XIII przekazał 15 lipca 1575 r. Filipowi mały walcący się kościółek Santa Maria in Valicella (w dolinie). Jednocześnie swą bullą powołał do życia „Kongregację kapłanów świeckich i kleryków” pod nazwą *Oratorium* - dlatego nazwano ich oratorianami, a później także filipinami.

Zmarł 26 maja 1595 r. Ciało Filipa zostało pochowane w kościele na Valicelli, gdzie znajduje się w przeszklonej trumnie do dziś. Jego beatyfikacja odbyła się dość szybko, bo już 15 lat po jego śmierci. Papież Paweł V w 1622 r. kanonizował Filipa Neri.

na podstawie: [www.deon.pl](http://www.deon.pl) oraz [www.filipini.gostyn.pl](http://www.filipini.gostyn.pl)



WDZIĘCZNY BOGU  
ZA DAR POWOŁANIA

Z RADOŚCIĄ ZAPRASZAM  
NA UROCZYŚĆ PRZYJĘCIA

**ŚWIĘCEŃ PREZBITERATU,**

KTÓRE OTRZYMAM Z RĄK  
METROPOLITY GDAŃSKIEGO

JEGO EKSCELENCJI KS. ABP. TADEUSZA WOJDY SAC  
W SOBOTĘ, 3 CZERWCA 2023 R., O GODZ. 10.00  
W BAZYLICE ARCHIKATEDRALNEJ W GDAŃSKU-OLIWIE

ORAZ NA

**MSZĘ ŚWIĘTĄ PRYMICYJNA,**

KTÓRĄ BĘDĘ SPRAWOWAŁ  
W NIEDZIELĘ, 4 CZERWCA 2023 R., O GODZ. 12.00  
W KOŚCIELE PARAFIALNYM  
PW. ŚW. MICHAŁA ARCHANIOLA W STARZYNIE.

NA CZAS PRZYGOTOWANIA DO ŚWIĘCEŃ  
POLECAM SIĘ MODLITEWNEJ PAMIĘCI.



## MSZA ŚWIĘTA PRYMICYJNA

Zgodnie ze zwyczajem Msza prymicyjna (pierwsza msza wyświęconego kapłana) odprawiana jest **w rodzinnej parafii neoprezbitera i odbywa się dzień po przyjęciu święceń kapłańskich**. Wyróżnia ją świąteczna oprawa i podniosły charakter. Już samo przejście z rodzinnego domu bądź plebani, gdzie neoprezbiter otrzymuje błogosławieństwo rodziców, do kościoła jest w wielu parafiach uroczyste – w tej drodze towarzyszą mu nie tylko jego rodzina, przyjaciele, kapłani, parafianie, często schola muzyczna, a czasami także orkiestra.

Po Komunii najpierw księży, parafianie i bliscy **składają neoprezbiterowi życzenia na nadchodzące lata posługi kapłańskiej**. Następnie prymicjant dziękuje osobom, które wspierały go w drodze do sakramentu święceń (m.in. rodzicom, przyjaciółom, formatorom seminaryjnym itd.). Po nich ma miejsce **błogosławieństwo papieskie** (jest to przywilej udzielony przez papieża na tę pierwszą mszę) oraz **indywidualne błogosławieństwo prymicyjne**, którego nowy kapłan udziela po kolei wszystkim zgromadzonym (innym kapłanom, rodzicom, klerykom, osobom konsekrowanym, członkom rodziny oraz pozostałym wiernym).

**Wraz przyjęciem tego błogosławieństwa można uzyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami**, do których należą: brak przywiązania do jakiegokolwiek grzechu (nawet lekkiego), przyjęcie Komunii świętej, wyznanie wiary (credo) oraz odmówienie dowolnej modlitwy w intencjach Ojca Świętego.

Na pamiątkę uczestnictwa w prymicji **wierni otrzymują obrazki**, na których znajdują się: imię i nazwisko neoprezbitera, informacja o miejscu i dacie jego święceń oraz prymicji, a także wybrany przez nowo wyświęconego kapłana cytat z Pisma Świętego lub z pisma któregoś ze świętych oraz podziękowania.

## INTENCJE MSZALNE

<b>PONIEDZIAŁEK</b> <b>22.05.2023</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 22) 2. Za + Stanisławę Formela w 20 rocznicę śmierci
	<b>8:00</b>	1. Za + Bolesława i Franciszka Kaszuba
	<b>18:00</b>	1. O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla mamy Teresy z okazji urodzin 2. O światło Ducha Świętego dla uczniów klas VIII zdających w tym tygodniu egzaminy ósmoklasisty
<b>WTOREK</b> <b>23.05.2023</b>	<b>7:00</b>	1. Za + mamę Otylię Bojanowską 2. Za + Marię Litwic w 9 rocznicę śmierci
	<b>8:00</b>	1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 23) 2. Za + Helenę Richert (int. od uczestników pogrzebu)
	<b>18:00</b>	1. Za + Reginę Groth i Feliksę Hejnowską z okazji Dnia Matki
<b>ŚRODA</b> <b>24.05.2023</b> <b>NMP</b> <b>WSPOMOZYCIELKI</b> <b>WIERNYCH</b>	<b>7:00</b>	1. Za + rodziców marię i Albina Gollnau oraz Ludwikę i Stefana Riegel 2. Za + Piotra Grabowicz w 3 rocznicę śmierci
	<b>8:00</b>	1. Za + Magdalenę Chodowską oraz zmarłych z rodzin Chodowskich i Kołatka
	<b>18:00</b>	1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 24)
<b>CZWARTEK</b> <b>25.05.2023</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 25) 2. Dziękczynna z prośbą o Boże błogosławieństwo dla córki Magdaleny i syna Michała
	<b>8:00</b>	1. Za + mamę Agnieszkę Reszka
	<b>18:00</b>	1. Za + mamę Kazimierę Loroff i mamę Kazimierę Kąkol
<b>PIĄTEK</b> <b>26.05.2023</b> <b>FILIPA NEREUSZA</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Małgorzatę Milkereit 2. Za + Annę Bendik i Agnieszkę Zuch 3. O Boże błogosławieństwo dla Krzysztofa w dniu 18 urodzin
	<b>8:00</b>	1. Za + mamę Anielę Wiczling
	<b>18:00</b>	1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 26)
<b>SOBOTA</b> <b>27.05.2023</b>	<b>7:00</b>	1. Za + Bolesławę Stubińską z okazji Dnia Matki
	<b>8:00</b>	1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 27)
	<b>10:00</b>	1. I Komunia (grupa D)
	<b>12:00</b>	1. I Komunia (grupa E)
	<b>16:00</b>	1. Msza przy krzyżu w Rutkach
	<b>18:00</b>	1. Za + Zofię, Stefanę i Jana Kryszewskich oraz szwagrów Jerzego, Kazimierza i Józefa
<b>ZESŁANIE</b> <b>DUCHA</b> <b>ŚWIĘTEGO</b> <b>28.05.2023</b>	<b>7:00</b>	1. W intencji wszystkich kapłanów objętych modlitwą Margarettek, a także o wytrwałość i potrzebne łaski dla modlących się za kapłanów
	<b>8:30</b>	1. W intencji mieszkańców Borkowa
	<b>10:00</b>	1. I Komunia (grupa F)
	<b>11:30</b>	1. Rocznica I Komunii
	<b>13:00</b>	1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 28)
	<b>18:00</b>	1. Za + rodziców Antoniego i Władysława Wilczewskich
	<b>20:00</b>	1. Dziękczynna w 2 rocznicę sakramentu małżeństwa Natalii i Bartosza Ranachowskich z prośbą o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej oraz o szczęśliwe rozwiązanie dla Natalii

# OGŁOSZENIA PARAFIALNE - WNIEBOWZIĘCIE PAŃSKIE - 21.05.2023

- 1. Wczoraj rozpoczęliśmy I Komunii św. w małych grupach a w czwartek mam bierzmowanie młodzieży.** Bardzo proszę o modlitwę w intencji naszych dzieci i ich rodzin oraz kandydatów do bierzmowania.
- 2. W liturgii Kościoła:**
  - **Nabożeństwa Majowe** codziennie od poniedziałku do piątku o godz. 20:30, natomiast w sobotę i niedzielę o 17.30 w kościele oraz wieczorami przy niektórych kapliczkach i krzyżach przydrożnych.
  - **Środa** - wspomnienie NMP Wspomożycielki Wiernych;
  - **Piątek** - św. Filipa Nereusza, prezbitera
  - **W Niedzielę za tydzień Uroczystość Zesłania Ducha Świętego.** Zapraszamy wszystkich na modlitewne czuwanie, które rozpocznie się w sobotę od godz. 20.00 w kościele i potrwa do północy. W trakcie Msza św. z niedzieli o 23.00. W tym wieczorze modlitwy biorą udział kandydaci do bierzmowania oraz osoby nowo bierzmowane.
- 3. Adoracja w kościele św. Jana** od poniedziałku do piątku od. 8.30-19.00. Modlitwa uwielbienia w środę o 19.00.
- 4. Dzieci przygotowujące się do I Komunii** (obecność dziecka i jednego z rodziców obowiązkowa) mają próby według grafiku:
  - **Grupa D** - wtorek 23.05 br. o godz. 16.30; **Grupa E** - środa 24.05 br. o godz. 16.30; **Grupa F** - czwartek 25.05 br. o godz. 16.30;
  - **Spowiedź przed I Komunią dla dzieci z Grupy D** i ich rodzin będzie w piątek, o godz. 17.00, a dla **grup E i F** w piątek o godzinie 18.45.
  - Dzieci, które miały w tym tygodniu I Komunię zapraszamy w ramach **Białego Tygodnia** do piątku włącznie na msze o godz. 18.00. W czwartek proszę, aby rodzice uczestniczyli z dzieckiem we Mszy o dowolnej godzinie, gdyż o godz. 18.00 młodzież będzie przyjmowała sakrament bierzmowania.
  - **Rocznica I Komunii świętej** dla ubiegłorocznych dzieci za tydzień w niedzielę o godz. 11.30. Spotkanie organizacyjne we wtorek o 18.45 w salce parafialnej.
- 5. I Komunie w 2024 r.** będą w terminach 18 i 19 oraz 25 i 26 maja Zgłoszenia dzieci przez wypełnienie karty, którą od poniedziałku będzie można pobrać w biurze parafialnym (w niedzielę, ze względu na I Komunię, kart nie wydajemy). **Zapisy do 18 czerwca br.**
- 6. Młodzież, która otrzyma Sakrament Bierzmowania 25.05.23r. - od 16.05 do 24.05** przez 9 dni trwamy na modlitwie Nowenną do Ducha Świętego. Tak jak Maryja trwała z Apostołami w Wieczerniku w oczekiwaniu na Pięćdziesiątnicę. Spotykamy się na modlitwie połączonej z próbami w głównym kościele o godz. 19.00. 23 maja w kościele głównym będzie próba generalna i spowiedź dla kandydatów, rodziców i świadków.
- 7. Spotkania duszpasterskie:**
  - Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy w salce.
  - Odnowa w Duchu Świętym - czwartek po Mszy wieczornej w domu parafialnym
  - Schola dziecięca spotyka się w sobotę o godzinie 9.30.
  - Wspólnota Młodzieżowa „Juvenes” w środę o 19:00. W ramach spotkania zakładamy nowy zespół młodzieżowy. Zapraszamy młodzież, która chce wielbić Pana śpiewem i graniem. Trzon zespołu będą stanowić osoby, które prowadzą scholę. Zapraszamy!!!
  - Oaza Młodzieżowa w czwartek o 18.00 na bierzmowaniu naszych współbraci a Oaza Dzieci Bożych w sobotę o 11.00 w domu parafialnym.
- 6. Młodzież zapraszamy na wyjazd na spotkanie młodych w Lednicy** w dniu 3 czerwca. Szczegółowe informacje u ks. Dawida. Zapisy w zakrystii.
- 7. Trwają zapisy na rekolekcje Oazowe dla dzieci i młodzieży** przez stronę oazy: <https://gdansk.oaza.pl/rekolekcje/>
- 8. Dzisiaj przelożona z poprzedniego tygodnia taca remontowo-inwestycyjna** przeznaczona na pokrycie kosztów przebudowy byłego domu pogrzebowego. **Bóg zapłać za każdy dar serca**
- 9. Polecamy prasę katolicką:** Gościa Niedzielnego, Małego Gościa Niedzielnego oraz nasz parafialny biuletyn.
- 10. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście:** Dobrego tygodnia i opieki Matki Bożej patronki naszej parafii .



[WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL](http://WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL)

**Adres parafii:** ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.

**Kancelaria parafialna w okresie koled czynna:**

poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne)

**Organista:** Piotr Kitowski, tel. 690-686-639

**Odpowiedzialny za cmentarz:** Kazimierz Lis, tel. 693-925-365

**KONTO PARAFIALNE** Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001